
Barázdák 

TÓTH VALÉRIA DOMBORMŰVE ÓPUSZTASZEREN 

Ópubztaszeren, Szegedtől huszonöt kilométernyire ezekben az években határo-
zott és tervszerű program szerint fölgyorsult a Nemzeti Történeti Emlékpark fe j -
lesztése. Az államalapítás bölcsőhelye és a magyar parasztság évezredes történeté-
nek leggyökeresebb fordulatát jelentő földosztás emlékhelye az elképzelések szerint 
hazánk egyik leggazdagabb és legizgalmasabb kirándulóhelye lesz. A magyar nép 
históriájának sok emléke kerül itt közönség elé, az évezredes monostor föltárt rom-
jaitól és apostol szobraitól a tá j múlt század végének, e század elejének jellegzetes 
épületein az oly sokat vitatott, most restaurálás alatt levő Feszty-körképig s a hozzá 
kapcsolódó múzeumokig, mezőgazdasági gépmatuzsálemekig. S nem marad el a sor-
ból a képzőművészetek jelenléte sem. Az Árpád-emlékmű államalapítási monumen-

tuma mellé Kiss Sándor szobrászművész modern harangtornya a fölszabadulásnak 
és az ú j honfoglalásnak állít majd emléket az úgynevezett népgyűlések terén. Az el-
képzelések szerint az emlékparkban kap majd végleges helyet Melocco Miklós föld-
műves emlékműve is. A látogatók első élményeiket mégis a bejárati épületben szer-
zik. A szegedi kapunak nevezett, ősi jurtához hasonló beton-fa-üveg épületet Kis 
István, a CSOMITERV építésze álmodta meg. A hosszúra nyúló támfalakat szegedi 
szobrászművészek bronz tondói díszítik. A kör alakú domborműveket Fritz Mihály, 
Lapis András, Kligl Sándor, Szathmáry Gyöngyi és Tóth Valéria készítették. A mű-
vek sajátos módon utalnak a genius locira, s az épületet finanszírozó Szeged váro-
sára. Látható itt Szeged város régi címerének parafrázisa, utalnak a művek olyan 
legendákra, mint a megégetett Dózsa fejének szegedi mítosza, a nagy árvíz és a 
hozzá kapcsolódó megújulás, de kapcsolódnak az emlékpark feltárási munkálataihoz 
is az egymásra rakódó történelmi és földrétegek ábrázolásával, s szinte Váci Mihály 
Kelet felől című versének soraira is rímel egy tondó: „Az első sátorfa helyére / itt 
verték az első karót, / s indultak ezer évet késve / a földet és hont foglalók." 

Ennek az üvegtetejű fogadóépületnek köríves falára készíthetett nagyméretű 
bronz domborművet Tóth Valéria. Eddigi munkássága elismeréséül kapta a nagy-
szabású feladatot. Alig több mint tíz esztendeje végzett a Képzőművészeti Főisko-
lán. Férjével, a szintén szobrászművész Kligl Sándorral, a diploma kézhezvétele után 
a vásárhelyi művészkolónián telepedtek le, majd közel három esztendeje Szegedre 
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költöztek. Érdemes idézni, mit is hozott útravalóul Tóth Valéria: „Szüleimmel öt-
éves koromig Erdélyben éltünk nagyanyámnál. A hegyek közé szorult kis falu 
csodaszép templomának festett faszobrait pici lányként is tátott szájjal bámultam. 
Arra is visszaemlékszem, hogy nagyon tetszettek a díszesen faragott székelykapuk. 
Rajzoltam mindenhová, homokba ujjal, bottal á földre, szénnel, tégladarabbal a fa-
lakra. .Gimnazista voltam, amikor kémiatanárnőm elvitt az egyik budapesti úttörő-
házba, s az ott működő szakkörben kezdtem igazi szenvedéllyel rajzolni, mintázni. 
Többszöri próbálkozás után vettek fel a Képzőművészeti Főiskolára, ahol Pátzay 
Pál növendékeként végeztem." 

Tóth Valéria már pályája kezdetén jó néhány fontos és izgalmas feladatot ka-
pott. Köztéri szobrot készített többek között Hódmezővásárhelyre, Szegedre, Makóra, 
Budapestre. Közvetlen előzménye az ópusztaszeri megbízásnak erőfelmérésként is 
fölfogható. Két domborművet készített ugyanis, egyik a Szegedi Orvostudományi 
Egyetem új oktatási épületének falát díszíti a Dóm téren, mintegy lezárva a nem-
zeti emlékcsarnok U-alakú'sorát, a másik a zákányszéki házasságkötő termet ékesíti. 
A Dóm téri diszkutas dombormű az élet szépségét tápláló forrás gondolatának je-
gyében született. Ez a kompozíció még tulajdonképpen mozaikjellegű, a drapériás 
lányalakok s azok csoportjai egy egységes sík felületen jelennek meg. A mészkőből 
formált csobogó forrás központjából indul a mű gondolata, ez szervezi a félköríves 
kompozíció tételeit is. A zákányszéki házasságkötő domborműve új elemmel, a ter-
mészeti motívumok alkalmazásával és a tér érzékeltetésével gazdagodik. A kiemelt 
két központi figura, a fiatal lány- és fiúalak egy almáktól terhes gyümölcsfa előtt 
áll. Mögöttük, mintegy távolabb a térben két kisebb csoport, elöl pedig a táj ter-
mészeti motívumai — virágok, füvek, bozótok. Ennek továbbgondolása, folytatása és 
kiteljesítése az ópusztaszeri munka. 

• Tóth Valéria 1980 őszén kapott megbízást a bejárati épület félköríves, de nem 
egységesen simuló falának díszítésére. A feladat óriási, hiszen 2,3 méter magas, 
28 méter hosszúságú palástot kellett kitöltenie úgy, hogy az egységes egész is legyen, 
de részletszépségeit is élvezhessék. Érmek, plakettek sora és az említett két nagy 
munka tapasztalatainak birtokában fogott hozzá a munkához. Kipróbálta már a ne-
gatívba való mintázást, a laza kontúrok, erős plasztikai hatások, fény-árnyék variá-
ciók megannyi lehetőségét, A lányalakok, finom drapériák, harmonikus hangulatok 
előiskoláját kijárta. Az ú j feladatot itt a teljes, kinyíló tér jelentette, ahol a figurák 
térben lépnek elénk, fölrajzolódik a horizont, az egész jelenetsor a természeti kör-
nyezet művészileg átélt és átfogalmazott világában jelenik meg. Mindez módot ad 
arra, hogy szintézis teremtődjön festői látásmód, rajzosság és plasztikai megformá-
lás között. Érdemes megemlíteni, hogy az első elképzelések csupán egy növényi 
ornamentikát rajzoltak a képzeletbeli domborműre, egy olyan bronz borostyánfalat, 
melyre az élő növényzet is fölfuthatott, s fentről vízfüggöny mosta volna. De aztán 
Tóth Valériát magával ragadta a táj, az . alföldi természeti környezet növény- és 
állatvilága. A fodrozó vizek, a szélfútta nádasok, a változatos növények, a röpülő 
madarak, az erdőkben meghúzódó őzek fölfedezésekor egyszerre kevésnek érezte ezt 
az ornamentális megoldást. Tartalmat kívánt adni egy dekoratív felületnek. S mind-
inkább az kezdte foglalkoztatni, mi is történt egykor ezen a helyen, s legfőképpen 
az, mi is áz épület funkciója, milyen lehetőséget teremt az üzenetközvetítésre a mű-
vésznek, az üzenet vételére az idelátogatóknak. A. jelenről szeretett volna valamit 
elmondani, úgy, hogy kapcsolódik a helyi örökséghez, nem mondva le arról, hogy 
a jövőnek is szólni igyekszik. S egyszerre, a lélek belső képernyőjén megjelent a 
domhormű figurákkal, fákkal, növényekkél, állatokkal és teljes plasztikai. renddel, 
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kompozíciós ritmussal. Nem is volt már más hátra, mint erről a képernyőről át-
menteni a hatalmas agyagfelületre. 

A megbízást követően a szegedi régi Hungária, vagy ismertebb nevén Kass-
szálló évek óta lezárt épületének hatalmas éttermében építették meg jó néhány 
köbméter fából a 28X2,3 méteres dombormű óriási tartószerkezetét. A közel 
65 négyzetméteres felületre 50 mázsa agyag került, ebből mintázta a 36 f igurát föl-
vonultató, a környező természet növény- és állatvilágát is bemutató nagyszabású 
művét. Az agyagmodell zsűrije után az ingatlankezelő vállalat Fonógyári úti tele-
pén készítették el 50 mázsa gipsz fölhasználásával az öntésre váró modelleket. 
A munka érdekessége az volt, hogy ezeken a gipszöntvényeken véste negatívba a 
művész a legfinomabb részleteket, elsősorban a növényi motívumokat, füveket, kó-
rókat, nádszálakat. Az összeállítás után a végső cizellálás ismét a művész feladata 
volt, keze nyomán nemcsak a hegesztések varratai tűntek el, de megkapta elképzelt 
fényét minden fontos részlet. 

Pusztai szél — talán ez a cím illene leginkább erre a domborműre. Ez fejezné 
ki legtalálóbban az alkotás indíttatását, sajátosan' helyi szellemét, költőiségét, jelképi 
erejét, sodró dinamizmusát. A mű célja egyértelmű: igyekszik föloldani azt az el-
lentmondást, ami a környező alföldi táj mindig változó sajátos szépsége, mozgal-
massága és a bejárati épület határozott beton-üveg-fa konstrukciója között feszül. 
Ugyanakkor figyelembe veszi a mű funkcióját. Az emlékparkba látogatók első, köz-
vetlen élményüket ebben a kör alakú épületben szerzik, a távozás utolsó impresz-
sziója is itt éri őket. Fontos tehát fölkészíteni az érkezőket a majdani élményekre, 
a távozókban pedig még egyszer fölerősíteni a hatást. Az sem hagyható figyelmen 
kívül, hogy itt valóban népünnepélyek zajlanak, a legkülönbözőbb korosztályok, 
társadalmi rétegek fordulnak meg. Olyan alkotással kell hát fogadni őket, mely 
közérthető, mely mindenki számára érvényes, fölfogható és élményszerű mondani-
valót hordoz. Tóth Valéria még azt is figyelembe vette, hogy az egész 28 méteres 
kompozíció nemigen fogható a szemhatárba, így az egyes jelenetek önállóan is a 
teljesség illúzióját keltik. A bajárati épület két kapuja által meghatározott részlet 
pontosan érzékelt és megfogalmazott epizódokat tartalmaz. 

A dombormű két széle mintha az Öpusztaszerre jellemző természeti környezet 
szerves folytatása volna. Erőteljes plaszticitású fűzfák, nádasok, zsombékok képe 
vezeti a nézőt a mű középpontja felé. Minden egyes tétel a centrális epizódokhoz 
közeledve is jelképesebbé, költőibbé válik. Az egyik oldalról szerelmesek alakjai 
tűnnek föl, fiatal anya látható gyermekével, merengő lány ül a szikes tó par t ján, 
a hálóvető fiú mellett. A másik oldalon lovas i f jak jelenete indítja az esemény-
sort, hogy eljussunk a mű közepén levő két fő témáig, a kenyér ünnepének, a mag 
metamorfózisának, a termékenység megjelenítésének öröméhez. Az egyik jeleneten 
a frissen szántott barázdák között szélfútta ruhákban, lobogó haj jal fiatalok hozzák 
a föld ajándékát és a kemény munka gyümölcsét, a frissen sült, ropogós kenyeret. 
A másik jelenet a búzakoszorúk alatt lányok táncát ábrázolja a megérdemelt és 
kiharcolt boldogság lírai szimbólumaként. 

Mindezek igazolásául érdemes idézni Tóth Valéria egyik ars poeticá értékű 
vallomását: „Gyakran megfogalmazódik bennem a kétely, mi az én művészi külde-
tésem, adhatok-e szobraimmal a többi embernek lehetőséget a megtisztulásra, te-
remthetek-e számukra harmóniát, szigetet a mindennapi bonyodalmak sokaságában? 
Hiszem, hogy az emberi érzések, gondolatok, emlékek és tapasztalatok kimeríthe-
tetlenek. Figyelem és szeretem az embereket, be szeretném bizonyítani, hogy a mű-
vészi igényesség és a tiszta emberi érzések iránti fogékonyság feltámasztása, a 
művészi szépség és igazság korunkban is elengedhetetlenül szükséges. Főleg most, 
ebben a rohanó világban, amikor az emberek többségét mindinkább pusztán' anyagi 
és tárgyiasult dolgok érdeklik. A szenvedés és magányosság, a közöny és gond ten-
gerében a művészet reménye lehet a tisztaság és őszinteség egyik szigete. Csak ak-
kor nevezhetem magam művésznek, ha alkotó képességem föl tudom használni arra, 
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hogy az emberi szíveket és értelmet a kicsinyes gondokból kiemelve a művészet 
felé fordíthatom. Szobraim ebből a szellemből és ebből a törekvésből sarjadnak." 

Tóth Valéria domborművének legjellemzőbb tartalmi motívuma és formai eleme 
a barázda. Az eke hasította, zsírosan kiforduló, termékeny föld barázdája, és egy 
másik síkon az emberi agy gondolatoktól gazdag gyűrődései. A barázdák, melyek 
minden újnak, minden holnapi szépségnek elsődleges lehetőségei. A barázdák, me-
lyek egyszerre fontosak a magyar határban és a magyar fejekben. 

A felszabadulás óta megszületett egyik legnagyobb méretű dombormű avatására 
alkotmányunk ünnepén, augusztus 20-án kerül sor. A mű igazi élete csak azután 
kezdődik, a közönséggel való mindennapi találkozások során. Biztos vagyok abban, 
hogy mindenki, aki szembe kerül Tóth Valéria domborművével, elviszi élményét, 
s ezzel gazdagítja önmagát. 

TANDI LAJOS 

C S Á N G Ó MOTÍVUMOK 
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